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ACTA No. 18 
 

Bogotá, 21 de Mayo de 2019 
Hora:     11:55 A.M. 
Lugar: Salón “Los Comuneros”   
 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Honorables Representante muy buenos días.  Un saludo muy especial a todos los 
presentes. Representantes antes de dar inicio, quiero agradecerles altamente a 
todos, ayer se celebró el día de las madres en el Salón Amarillo donde los 
integrantes de la Comisión Segunda quedaron como los reyes del Congreso en esta 
fiesta tan hermosa, fue a nombre de todos ustedes, muchas gracias.   Damos inicio, 
siendo las 11:55 A.M. Señora Secretaria, sírvase llamar a lista. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Buenos días para todos.  
 
Llamado a lista, sesión Comisión Segunda Constitucional Permanente, 21 de Mayo  
de 2019. 
 

MESA DIRECTIVA.          

Presidente:        H.R. Anatolio Hernández Lozano  
Vicepresidente:         H.R. Carlos Adolfo Ardila Espinosa.   
Secretaria General:        Dra. Olga Lucía Grajales Grajales 

 

HONORABLE REPRESENTANTE REGISTRO 

ARDILA ESPINOSA CARLOS ADOLFO Presente 

BENEDETTI MARTELO JORGE ENRIQUE ------ 

BLANCO ALVAREZ GERMÁN ALCIDES Presente 

CARREÑO CASTRO JOSÉ VICENTE Presente 

CHACÓN CAMARGO ALEJANDRO CARLOS ----- 

GIRALDO ARBOLEDA ATILANO ALONSO ------ 

HERNÁNDEZ LOZANO ANATOLIO  Presente 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
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Señor Presidente, contamos con quórum decisorio.  
 
SE HICIERON PRESENTES DURANTE LA SESIÓN LOS HONORABLES 
REPRESENTANTES: 
 
BENEDETTI MARTELO JORGE ENRIQUE 
CHACÓN CAMARGO ALEJANDRO CARLOS 
LONDOÑO GARCÍA GUSTAVO 
LOZADA POLANCO JAIME FELIPE 
SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID 
VERGARA SIERRA HÉCTOR JAVIER 
 
SE HICIERON PRESENTES DURANTE LA SESIÓN LOS HONORABLES 
REPRESENTANTES: 
GIRALDO ARBOLEDA ATILANO ALONSO. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Gracias, señora Secretaria, proceda, a dar lectura al Orden del Día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
 

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO 

COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL PERMANENTE 

JARAMILLO LARGO ABEL DAVID Presente 

LONDOÑO GARCÍA GUSTAVO ------ 

LOZADA POLANCO JAIME FELIPE  ------ 

MARTÍNEZ RESTREPO CESAR EUGENIO  Presente 

MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO Presente 

RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO Presente 

RUIZ CORREA NEYLA Presente 

SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID ----- 

VELEZ TRUJILLO JUAN DAVID Presente 

VERGARA SIERRA HECTOR JAVIER  ------ 

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO  Presente 
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Cuatrienio Constitucional 2018-2022 

Legislatura 2018-2019 

Segundo Periodo Marzo 16 al 20 Junio de 2019 

Artículos 78 y 79 Ley 5ª de 1992  

 

COMISIÓN SEGUNDA 

SALÓN “LOS COMUNEROS” 

 

ORDEN DEL DÍA 

Martes 21 de Mayo de 2019 

11:00 A.M. 

 

I 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

 

II 

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

 

III 

APROBACIÓN ACTAS DE COMISIÓN 
 

 Acta 15 del 26 de Marzo de 2019 
 

IV 

ANUNCIO DE PROYECTOS DE LEY PARA DISCUSIÓN Y VOTACIÓN EN PRIMER 
DEBATE (Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003) 

 
V 

LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTE 

 

Señor Presidente, ha sido leído el Orden del Día, puede usted someterlo a 
consideración. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Pongo a consideración de los Honorables Representantes la aprobación del Orden 
del Día. Anuncio que se va a cerrar, queda cerrado.  ¿Lo aprueban los Honorables 
Representantes? 
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HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobado el Orden del Día, señor Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Continué señora Secretaria con el Orden del Día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Tercero. Aprobación de actas de Comisión.  
 
Acta No. 15 del 26 de marzo de 2019.  Esta acta ha sido enviada a los respectivos 
correos de los asesores y de los Representantes y no se presentaron observación 
de modificación, puede usted someterla a consideración.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
En consideración la aprobación del Acta No. 15 del 26 de marzo de 2019, anuncio 
que va a ser cerrado, queda cerrado. ¿Aprueban el Acta los Representantes? 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobada, señor Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Continúe con el Orden del Día.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Cuarto. Anuncio de proyectos de ley, de acuerdo al Art. 08 del Acto Legislativo No. 
01 de 2003.   
 
Proyecto de ley No. 326 del 2019 Cámara “Por medio de la cual la Nación se 
asocia a la celebración del Quinto Centenario de Fundación de la ciudad de Santa 
Marta, Departamento del Magdalena y se dictan otras disposiciones.   
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Proyecto de ley No. 327 de 2019 Cámara “Por medio de la cual la Nación 
conmemora la vida y obra del Ilustre Juan Mario Laserna Jaramillo. 
 
Proyecto de ley No. 316 de 2019 Cámara “Por la cual la Nación y el Congreso de 
la República rinden honores y se vinculan a la celebración de los 100 años de 
Fundación del Municipio de el Cairo, departamento del Valle del Cauca.  
 
Proyecto de ley No. 371 de 2019 Cámara “Por medio de la cual se reconoce como 
Patrimonio Cultural Inmaterial de la Nación El Festival Provinciano de Acordeones, 
Canción Inédita Y Piquería, del Municipio de Pivijay Magdalena y se dictan otras 
disposiciones”.  
 
Proyecto de ley No. 369 de 2019 Cámara “por medio de la cual se aprueba la 
“Enmienda de Kigali al Protocolo de Montreal”, adoptada el 15 de octubre de 2016, 
en Kigali, Ruanda”. 
 
Proyecto de ley No. 374 de 2019 Cámara “Por el cual se declara Patrimonio 
Cultural e Inmaterial de la Nación la Hermandad Nazarena en el Municipio de 
Santiago de Tolú, departamento de Sucre y se dictan otras disposiciones”.  
 
Han sido anunciados los proyectos señor Presidente, en cumplimiento del Art. 8 del 
Acto Legislativo 01 de 2003.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Continuamos con el Orden del Día señora secretaria.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Quinto.  Lo que propongan los Honorables Representantes. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene la palabra Representante Carreño.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JOSÉ VICENTE CARREÑO CASTRO. 
Gracias a todos, saludarlos con todo cariño y respeto. De pronto quería pedir me 
aprobaran en sesión informal, si ustedes me lo permiten para que le demos la 
oportunidad para escuchar a un miembro de la Fuerza Pública en uso de buen retiro, 
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ellos se han declarado en huelga de hambre indefinida, por lo que no se le están 
garantizando los derechos a la salud, unos derechos salariales, entre otras cosas, 
pido ese respaldo que se apruebe para escuchar a esta persona.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Se pone en consideración la sesión informal solicitada por el doctor Carreño.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobada señor Presidente la sesión informal.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Se declara la sesión informal.  Tiene el uso de la palabra el miembro en retiro de la 
Policía, señor Luis Fernando Henríquez.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR LUIS FERNANDO HENRIQUEZ, 
OFICIAL EN RETIRO DE LA POLICIA NACIONAL.  
Muy buenas tardes Honorables Representantes de la Comisión Segunda. 
Agradecer en especial a nuestro amigo Representante José Vicente Carreño y a 
Uscategui, quienes han venido colaborando en una serie de hechos al interior de 
los miembros de la Fuerza Pública.  Mi nombre es Luis Fernando Henríquez, Oficial 
de la Policía Nacional, en uso del buen retiro oriundo de la ciudad de Pasto, 
represento a un grupo que se llama “Los Caminantes”, que hemos caminado por 
defender los derechos de la Fuerza Pública aquí en este país.  Debo decirles que 
dos hechos importantes de mucha relevancia y trascendencia casi que nos obligan 
haber tomado una decisión tan radical como venirles a decir a ustedes aquí que nos 
hemos decreto en una huelga de hambre de carácter indefinido, o sea que vamos 
a asumir todas las consecuencias que eso conlleve, porque la verdad ustedes 
deben enterarse, lo que les voy a decir aquí no se lo viene a decir un General de la 
República, se lo vengo a decir como miembro policía de bajo rango en nombre de 
los miles de policías; hombres y mujeres de la Fuerza Pública en Colombia, hoy en 
día señores Representantes el Estado Colombiano no nos está garantizando un 
derecho fundamental a la salud, sépanlo ustedes.   
 
El conflicto armado a nosotros nos dejó un sistema de salud de la Fuerza Pública 
totalmente desfinanciado y endeudado, las unidades militares de sanidad; policial y 
militar en Colombia, a lo largo y ancho del país tienen deudas pendientes desde el 
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año 2012, ustedes sepan que todos los policías y militares que trabajan, unos que 
son escoltas de ustedes, los que trabajan aquí en seguridad en las ciudades, y los 
soldados y militares que están custodiando la soberanía del país, ellos hoy en día 
sus familias, sus hijos, sus esposas, cuando van a un dispensario militar o policial, 
no tienen servicios de especialización, no tienen procedimiento de cirugía, no tienen 
medicina de alto costo y eso nos dejó de herencia a nosotros el conflicto armado y 
unos pacientes con patologías graves que necesitan sus medicinas, que necesitan 
una atención especial, pero desafortunadamente nosotros no tenemos dolientes, 
los Generales no son nuestros dolientes, ellos pelean por sus cosas, pero no pelean 
por los derechos de sus hombres, nunca se van a atrever a decirle al Presidente de 
la República, a un Ministro de Defensa, un Ministro de Hacienda que tiene que 
asignar los recursos que se necesitan, porque estamos totalmente desfinanciados, 
quebrados y endeudados, por favor necesitamos la cooperación de todos ustedes; 
así no se le puede pagar a los que bien le han servido a ustedes en este país, 
nosotros hemos construido este país.   
 
Nosotros con vidas, con secuestros de doce años lo hemos construido pero, 
¿porque nos pagan de esa manera?, porque nadie habla por nosotros, como 
nosotros no somos los que bloqueamos las vías, nosotros no somos los que 
quemamos buses, nosotros no somos los que paramos el comercio, entonces nadie 
nos presta atención, nadie nos dice nada, nadie nos ayuda, no tenemos 
representación política en el Congreso, no tenemos nada, somos totalmente 
huérfanos, por favor ayúdenos, colabórenos, no nos merecemos ese trato, señores, 
y también estamos peleando unos derechos salariales que nunca nos lo han 
cumplido, de todas maneras el mensaje final es el siguiente.   
 
Gracias por escucharnos, pero nuestra huelga de hambre va dirigida directamente 
al Comandante y Jefe de las Fuerzas Militares y la Policía, que es el Señor 
Presidente de la República y hasta que él no se pronuncie sobre ese grave problema 
del sistema de salud desde la Fuerza Pública, nosotros no nos vamos a levantar 
ahí, y si nos toca morirnos ahí, preferirnos morirnos ahí.  Yo tengo una cirugía pero 
yo no me puedo morir en mi casa esperando que llegue una cirugía que nunca me 
va a llegar, yo prefiero venirme a morir en la Plaza de Bolívar luchando por una 
causa justa y no encerrarme en mi casa esperando algo que nunca me va a llegar; 
esa es la situación real, por favor colabórenos, Dios los bendiga y muchas gracias 
por haberme escuchado.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
¿Quieren los Honorables Representantes que volvamos a sesión formal? 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobada señor Presidente la sesión formal.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Volvemos a sesión formal.  Tiene la palabra Representante Carreño.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JOSÉ VICENTE CARREÑO CASTRO. 
Agradecerles amigos Congresistas por la deferencia que han tenido para haber 
aprobado la proposición y haber escuchado a nuestro miembro de la Fuerza 
Pública, nada más justo las reclamaciones que vienen haciendo, de verdad que es 
muy cierto el tema de la desmejora de la salud que hemos venido teniendo como 
Fuerza pública, y el tema salarial que vienen reclamando, nada más justo, lo que 
pasa es que por supuesto, por la obediencia castrense de nuestros uniformados hoy 
de la Fuerza Pública, no lo pueden hacer, no lo pueden reclamar, pero ya cuando 
uno pasa al ejercicio del uso del buen retiro, por supuesto que lo pueden hacer, lo 
que pasa es que no han tenido eco, y él decía algo muy cierto,  como no salen a 
hacer las huelgas que hacen los bandidos o estas personas que se camuflan dentro 
de las huelgas que constitucionalmente son legales, pero como ellos no atacan las 
estructuras del Estado, como ellos no reclaman con violencia, entonces, por eso no 
les ponemos cuidado, yo si les pido que por favor nos ayuden en ese tema, 
ayudemos a nuestros hombres y mujeres que han hecho historia en el país, que 
han defendido la democracia, que han defendido la institucionalidad, son ellos y esa 
desmotivación que tiene la Fuerza Pública, porque hoy nuestros soldados y policías 
están muy desmotivados al ver que los que le han hecho daño a este país, que a 
esos señores que le han hecho a este país, son los que hoy están sentados en el 
Congreso, son los que hoy están mejor remunerados, son los que hoy están 
demostrando seguramente que ser bandido en este país paga; y a nuestra Fuerza 
Pública le estamos pagando muy mal. Dios los bendiga, muchas gracias.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene la palabra Representante Eneiro Rincón.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. NEVARDO ENEIRO RINCÓN VERGARA. 
La reclamación que hace este héroe de la Patria es absolutamente válida, invito a 
todos los integrantes de esta Comisión a que apoyemos esta solicitud, pero no estoy 
de acuerdo con la expresión de mi compañero Carreño que todo el que hace huelga 
es bandido, yo quisiera que usted haga claridad, porque es un mensaje equivocado, 
la comunidad tiene derecho a protestar y no todo el que participe en una huelga, 
entonces, es un bandido.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene el uso de la palabra el Representante Abel Jaramillo.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ABEL DAVID JARAMILLO LARGO. 
Gracias señor Presidente.  En ese mismo orden de ideas consideramos de que no 
solamente la Fuerza Pública, sino la población en general a nivel de nuestro país, 
pasa por un momento muy crítico dentro de la atención a la garantía de ese derecho 
fundamental como es la salud, hoy vemos comunidades en las cuales el sistema de 
seguridad social en salud en nuestro país es precario, la atención en materia de sus 
servicios y la red prestadora es deficiente y si a bien así se tiene dentro de la 
población aún más dentro de la prioridad y lo que hoy nos está solicitando ser 
escuchado al menos dentro de este espacio y esta Comisión la Fuerza Pública como 
tal, nos solidarizamos, pero también queremos hacer esa claridad y dejar esa 
constancia, la protesta y la movilización social son derechos constitucionales y 
legales que tenemos que garantizar, no solamente en Congreso de la República 
sino todo el Estado Colombiano reconociendo ese Estado multiétnico y multicultural 
y desde luego un Estado Social de Derecho, entonces queremos seguir dejando 
estos espacios, estas constancias y defender la protesta social.   Muchas gracias.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene la palabra Representantes Carreño.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JOSÉ VICENTE CARREÑO CASTRO. 
Gracias Presidente, en efecto mi querido Representante Eneiro, de pronto me hice 
entender mal, pero no quise decir, por supuesto del derecho de las movilizaciones 
a la protesta social, por supuesto.  Lo que quise decir es que en la protesta que 
hacen nuestros héroes de la Patria lo hacen salvaguardando por supuesto a la 
Constitución y la Ley, defendiendo, pidiendo unos derechos, pero ellos nunca los 
han visto jamás haciendo protestas en donde las protestas normales se nos cuelan, 
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por decirlo de alguna manera, ustedes me permiten la expresión, “bandidos” porque 
así lo acaban de demostrar en donde estas protestas, han sido filtradas por 
personas que vienen a dañar la infraestructura económica del país, que se 
encapuchan y esto no debería ser así, es lo que quise decir, por supuesto 
Representante Eneiro usted tiene toda la razón, no son las personas que hacen 
huelga, no son bandidos en este país, no, son cuando se dejan infiltrar y lo ha visto 
todo el país, yo creo que no es un secreto en donde se han filtrado y le han causado 
daño a esa sana o buena intensión de las personas que promueven las huelgas o 
las protestas sociales.  Muchas gracias.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Representantes quiero aprovechar en aras de que el Representante hizo esta 
proposición y se le brindó este espacio a un miembro retirado de la Fuerza Pública, 
mañana a las 7:30 A.M. el General de la Policía, Oscar Atehortúa ha extendido una 
invitación a todos los miembros de la Comisión Segunda a un desayuno de trabajo 
en la Dirección General de la Policía, piso quinto, participemos y aprovechemos de 
una vez esta coyuntura y pues esta es la Comisión que se relaciona con la Fuerza 
Pública, es el momento preciso, entonces les dejo la invitación.   Tiene la palabra 
querido Vicepresidente de la Comisión Segunda Carlos Ardila.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
Presidente en la misma línea del desayuno de mañana, habíamos tenido un primer 
encuentro con la cúpula de la Policía, desafortunadamente mi General Nieto ya no 
nos acompaña como director, cambió y el propósito es que podamos interactuar con 
los nuevos mandos de la Policía, el General Atehortúa ha estado atento y los nuevos 
Generales que hoy están en la Policía, es el propósito del desayuno de mañana; así 
que colegas aprovechemos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene el uso de la palabra el Representante Juan David Vélez.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JUAN DAVID VÉLEZ TRUJILLO. 
Muchas gracias.  Básicamente es para comentarles lo que acaba de acontecer en 
la Comisión Primera sobre el proyecto de ley de Acto Legislativo que presentó toda 
esta Comisión, tuvo que ser retirada debido a que no alcanzan los tiempos para 
surtir la primera ronda de los trámites que requiere los actos legislativos, pero 
generó muy buen ambiente en la Comisión Primera, gracias a todo el apoyo de cada 
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uno de ustedes y de los partidos políticos, incluso alcanzaron a presentarse unas 
consideraciones por parte del Partido Conservador, que es importante analizar en 
la nueva radicación que queremos llevar el 20 de julio, por supuesto contar con la 
firma de cada uno de ustedes porque es un acto legislativo nuevamente que 
beneficia a las funciones de nosotros como Representantes a la Cámara y por 
supuesto y como miembros de la Comisión Segunda y también con un tema tan 
importante para el país como son los ascensos de nuestros militares, por eso vamos 
a volver a presentar el proyecto de ley y espero que todo lo firmemos nuevamente 
para presentarlo el 20 de julio y pueda surtir el trámite correspondiente, gracias 
Presidente y gracias Representante Blanco.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene el uso de la palabra la Representante Astrid Sánchez felicitarla en este día 
histórico.   
 
HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA. 
Gracias señor Presidente, gracias a la Mesa Directiva, invitar a nuestra Comisión 
Segunda a que se unan a la celebración y conmemoración del Día Nacional de la 
Afrocolombianidad como este reconocimiento de la abolición de la esclavitud, de los 
168 años en Colombia y como el aporte que los negros hemos dado a la 
construcción de este país que se terminen todo tipo y acto de discriminación racial 
en Colombia.  Muchas gracias.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene la palabra el Represenatne Germán Blanco.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GERMAN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ. 
Presidente y compañeros, es que el día de mañana a las 7 de la mañana, tenemos 
cinco eventos distintos, y lo que si lo que queremos es acertar y quedar bien con las 
Fuerzas Militares con la Policía, con la Comisión de Inteligencia y Contrainteligencia 
que es de esta Comisión Segunda también, entonces vamos a tener que organizar 
mejor las agendas, yo quiero estar con el Alto Mando, pero también el Ministro de 
Defensa nos invitó, pero también el Comandante de las Fuerzas Militares por aparte, 
desayunos por aparte, pero también la Federación Colombiana de Cafeteros 
organizo mañana una reunión y este país es cafetero, como la mayoría de sus 
territorios, pero también entonces la Comisión de Investigación y Acusación, que tal 
vez no viene a colación, porque esa es otra Comisión y en la Comisión hay cuatro 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos


 
Comisión Segunda  

Acta No. 18 
Periodo Constitucional 2018-2022 

Legislatura 2018-2019 Segundo Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINAS 
Página 12 de 

17  

 
 

Acta No. 18 del 21 de Mayo  de 2019 
Elaboró: Catherine Gutiérrez. 

Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional 
Carrera 7 N° 8 – 68 Ed. Nuevo del Congreso 
Carrera 8 N° 12 B - 42 Dir. Administrativa      
Bogotá D.C.  Colombia. 

Email: comision.segunda@camara.gov.co 

                               Twitter: @csegundacamara  
Facebook: comisión segunda de la cámara de representantes 

PBX 4325100 Ext:4048 
Línea Gratuita 018000122512 

 

miembros, entonces yo sé que todos los hacen de muy buena fe, porque hubo unas 
invitaciones y que a veces no es uno el que establece los horarios, pero nosotros 
que somos los de la Comisión debemos poner las condiciones, queremos ir y 
hacemos la presencia debida, si lo hacemos de manera organizada, si no, ustedes 
vienen a traer razones de cómo les fue y yo creo que ese no es el tema, ni a ellos 
les conviene, ni a nosotros tampoco.  Gracias Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Represenatne Gustavo Londoño, tiene el uso de la palabra.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GUSTAVO LONDOÑO GARCÍA. 
Gracias Presidente.  Yo quiero hablar de dos temas; quiero acompañar la propuesta 
del Representante Germán Blanco y en segunda instancia quiero solicitar 
nuevamente y ratificar, nosotros hicimos una invitación a sesión al Departamento 
del Vichada desde el principio de nuestra legislatura, entonces quería pedirle el 
favor primero que todos los Representantes de la Comisión y en especial a la 
Presidencia si podríamos retomar el tema de esta invitación ahí al Vichada a 
sesionar.   Muchas gracias, señor Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Representante Gustavo siempre se ha tenido en cuenta lo que hay que hacer; es 
como el cuestionario para poder hacer la solicitud hacer el cuestionario y 
obviamente que estamos prestos a todas las solicitudes de todos los 
Representantes. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GUSTAVO LONDOÑO GARCÍA. 
Entonces el cuestionario estará mañana aquí en manos de ustedes.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
Presidente disculpe, una invitación a la Comisión, el día jueves 6 de junio tenemos 
sesión de esta Comisión en el Departamento del Putumayo.  Gracias doctor Blando 
por confirmar su asistencia.  Esta Comisión tiene como propósito abordar temas de 
frontera, como lo habíamos anunciado, vamos a estar en la frontera Colombo-
Ecuatoriana en el municipio de San Miguel, del lado Ecuatoriano está el municipio 
de Lago Agrio, les quiero contar, hemos avanzado unas reuniones preparatorias, 
nos hemos organizado los municipios fronterizos, vamos a abordar temas como 
comercio, vamos a abordar temas de importaciones, exportaciones, tenemos 
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dificultades que hemos identificado y a su vez hemos identificado oportunidades, la 
frontera Colombia Ecuatoriana en ese municipio tiene una particularidad, es una 
frontera reciente como punto fronterizo, el puente fue inaugurado en el año 99, el 
Puente Internacional, pero este es el año que aún no completamos el centro de 
atención fronterizo, entonces queremos conocer esa frontera, que ustedes tengan 
la oportunidad de conocer el lado ecuatoriano, hemos coordinado ya con las 
autoridades ecuatorianas, va a estar presente el prefecto, que es el par acá del 
Gobernador, va a estar colegas de la Asamblea Ecuatoriana que son nuestros pares 
del Congreso, ellos han estado muy interesados en este tema, porque hoy la 
dinámica comercial en esa frontera ha venido cobrando importancia debido a que la 
vía Puente Internacional San Ana-Santa, Ana-Mocoa se ha logrado mejorar y por 
ello el tránsito se ha incrementado y a su vez el comercio.   
 
Tenemos dificultades con DIAN con ICA con INVIMA que no tienen presencia como 
institución, pero queremos ver esta sesión como una gran oportunidad para que 
podamos ir concretando compromisos, definiendo responsables y lograr un mayor 
dinamismo.   
 
La DIAN nos contaba hace muy poco en una de esas reuniones preparatorias que 
hoy esa frontera recauda ($71.000.000.000) setenta y un mil millones de pesos, 
frutos de importaciones y exportaciones, que es un valor muy importante para una 
frontera, a pesar de las dificultades que tienen para realizar los procedimientos, la 
mayoría de procedimientos se realiza en la frontera Ipiales-Tulcán, todos los 
trámites se deben realizar en esa frontera y el paso se da del lado Putumayense, 
hoy importamos palmitos del lado ecuatoriano, los procesamos en Puerto Asís, el 
palmito del Putumayo ya hay que decir que es mitad Putumayo, mitad Ecuador, 
estamos importando la producción de 1.200 hectáreas, doctor Londoño, de palmito 
Ecuatoriano, lo procesamos en Puerto Asís y exportamos a países como Francia, 
Alemania, Estados Unidos y lo que queda lo estamos vendiendo en el mercado 
interno, lo propio se está haciendo con el asaí, que es un fruto de una palma, 
estamos importando asaí del Perú, asaí de Brasil, también de Ecuador, lo 
procesamos en Putumayo, lo estamos exportando, hay un mercado bien 
interesante, también estamos procesando sachainchi, que es un maní propio de la 
Amazonía, es familiar del maní y estamos revisando las importaciones, 
exportaciones, con todas las dificultades que eso conlleva, porque todos estos 
trámites que les acabo de contar se tienen que realizar en la frontera Colombo-
Ecuatoriana, pero en Ipiales porque no tenemos instalaciones en la frontera 
Colombiana, en el lado de Putumayo, no hay energía en esa frontera; esta es la 
hora que no hemos logrado electrificarla, pero más que poner la queja vamos a 
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hacer un ejercicio propositivo, a todo lo que le hemos contado hemos hecho un 
diagnóstico, hemos coordinado con autoridades locales, vamos a presentar 
proyectos, ya hay iniciativas que están rodando y requerimos de un espaldarazo 
para que esto se concrete, necesitamos ya, un puesto de atención fronterizo, yo se 
los he contado aquí.   
 
No tiene presentación hoy en materia de soberanía, que un país como Colombia 
despache desde oficinas ecuatorianas, que el Gobierno Ecuatoriano nos haya 
prestado una oficina para que nuestros funcionarios puedan prestar sus funciones, 
esa oficina está a tres kilómetros del Puente Internacional, no tienen acceso a 
internet, por ende no tienen comunicaciones, deben desplazarse todos los días al 
lado colombiano a dormir, y todas las dificultades que eso conlleva, no tienen 
acceso a los dormitorios de ese Centro de atención, cantidad de dificultades que 
esos mismos funcionarios les van a contar.  A pesar de ello la frontera viene 
rodando, viene funcionando y lo que queremos es darle un impulso más.   
 
Los trámites de Invima, doctor Londoño, usted que conoce este tema se tienen que 
realizar en la ciudad de Neiva, en Putumayo no hay un solo funcionario del Invima, 
hoy, entonces todos esos productos que les acabo de describir tienen que ir hasta 
Neiva para poder realizar su trámite.  Tenemos hoy un emprendedor que produce 
cerveza, cerveza con sabores de frutas de la Amazonía, como el arazá, y tiene un 
rollo del grande del mundo, porque se ganó un premio como emprendedor, ganó 
una beca en el Sena, gano un recurso en el Sena, y hoy el Invima le responde que 
la arazá, que es una guayaba silvestre propia de la Amazonía, no está en la base 
de datos del Invima, y por ende no la pueden certificar; y tiene el rollo este 
emprendedor que él están diciendo, como usted no ha iniciado ventas, devuélvanos 
los 100 millones y el emprendedor les dice, pues aquí están las maquinarias, bien 
pueda y llévela porque no tengo como resolver.  
 
Dificultades de esa índole que son un tema más de voluntad política, un tema de 
ponernos de acuerdo todos y empezar a empujar al mismo lado, no hay presencia 
de Polfa, no hay policía fiscal ni aduanera, se lo contaba al General Atehortúa la 
semana pasada, no lo podía creer que en la frontera no tengamos presencia de 
Polfa, le dije créalo, no hay.  Tampoco hay presencia de la Armada y tenemos un 
rio navegable en más de 200 kilómetros, no hay una sola embarcación de la 
Armada, y tampoco presencia de la Armada, así que esto es un pequeño resumen 
de lo que hemos hecho, reitero nuestro propósito es ser propositivos, valga la 
redundancia, nosotros queremos es avanzar, aquí no estamos para quejarnos ni 
para tener un retrovisor y evaluar lo que se dejó de hacer en términos de estrategia 
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hay que ir hacia adelante y eso es lo que nos hemos propuesto en Putumayo, 
avanzar, esta es una gran oportunidad para el país, es la puerta de entrada a 
Suramérica, Ecuador es un mercado de quince millones de colombianos y 
Suramérica significa de más de 243 millones de potenciales consumidores; así que 
eso es lo que significa y eso es lo que queremos que el país tenga presente, que 
volteen sus ojos a ver esa frontera como una oportunidad y que esa frontera deje 
de ser un sinónimo de problemas, un sinónimos de dificultades.   
 
Colegas les extiendo la invitación, les ruego de manera atenta nos acompañen, nos 
hemos preparado hace varios meses para atenderles para contar con su presencia 
y estoy seguro que con su concurso vamos a poder avanzar en las metas que nos 
hemos propuesto.  
 
Mil gracias a la Comisión por haber aprobado esta iniciativa y gracias por 
acompañarnos el día 06 de junio, que es el día jueves, la señora secretaria ha 
venido coordinando ya temas de logística, vuelos, llegamos por Puerto Asís y vamos 
a llegar en helicóptero hasta  San Miguel, como lo defina el General que es el que 
está a cargo de temas de seguridad, pero el tema ya está avanzando a todos atentos 
nos vemos en el Municipio del Valle de Guamuez, la tierra que me vio nacer y allá 
tendremos oportunidad de atenderlos.  Muchas gracias.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Representante Gracias.  Tiene la palabra doctor Juan David Vélez.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JUAN DAVID VÉLEZ TRUJILLO.  
Presidente gracias, para el Vicepresidente Carlos Ardila que cuente con el 
acompañamiento y por supuesto me alegra el ambiente tan importante que está 
generando para que sea un tema bien propositivo y beneficioso para la comunidad 
que tanto lo necesita y el gobierno que requiere todo aporte de nosotros y también 
como el doctor Blanco está tan interesado en las visitas a diferentes regiones del 
país, también quiero extender una iniciativa que se tiene desde mi curul, que es 
sesionar en el exterior, sería la primera vez que la Cámara de Representantes 
sesione en el exterior, teniendo en cuenta los 4.7 millones de colombianos 
residentes en el exterior, ahí las condiciones serían diferentes de los viajes, pero 
espero que me acompañen, la aprueben, porque es muy importantes que nosotros 
también respondamos a estos colombianos que viven en el exterior y sería muy 
interesante llevar la Comisión de pronto a Miami, a New York o a Roma, donde el 
doctor Blanco tiene muchos conocidos.  Muchas gracias.  

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Continuamos con el orden del Día.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Señor Presidente ha sido agotado el Orden del Día.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Se levanta la sesión, siendo las 12:22 M y se convoca por Mesa Directiva.         
 

ADJUNTOS: 

ORDEN DEL DÍA. MAYO 21 DE 2019 
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